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Neumann és Morqenstern. alapvető mun
káját követően számos könyv jelent meg,
amely áttekintést kívánt nyújtani a játék
elmélet egész problémaköréről. Az első
magyar nyelvű kezdeményezés Szép Jenő
és Eorqá Ferenc nevéhez fűződik, nevezete
seu ii Bevezetés a játélcelrnéletbe című köny
vükhöz, amely 1974-ben jelent meg. S mi
vel ez a munka a szakemberek körében
általános elismerést aratott, célszerűnek
látszott valamelyik ,,világnyolveu" is meg
jelentetni. Igy született meg az Einführung 
in die Spieliheorie, amelynek ismertetése
most a föladatunk.

Az új könyv az elsőnek alapos átdolgo
zása, illetve több irányban való kiegészítése
révén készült. Elsőként arra hivatkozunk,
hogy a szerzők - eltérően az eddig megje
lent kézikönyvektől - az egész játékelmé
letet a nála általánosabb rondszerelméletbe
ágyazzák bo, s reá támaszkodva fojtik ki
az alapvot6 fogalmakat és összefüggéseket.
Fontosnak tartjuk azt is megjegyezni,
hogy több témakörnél merőben új tárgya
lásmódot alkalmaztak; így például az
oligopol-játékok és a koalíciós játékok
elméleténél. Megemlítjük továbbá, hogy
a könyvbe több új téma is bekerült, mint
például a Scarf-Hansen-féle algoritmus
és a nem teljes információn alapuló játékok.

A könyv az elméletet toljes matematikai
szigorúsággal építi fel, de ezen belül sokkal
inkább a módszerekre, illetve a ,,megoldá
sokra" irányul, mint az eddig megismert
elméleti szakkönyvek. A szerzők azonban
nem feledkeznek meg a gyakorlati alkal
mazásokról. Többek között a közgazdasági,
operációkutatási, döntéselméleti, statisz
tikai és katonai alkalmazásokról sem.
E tekintetben is példamutató munkával
állunk szemben.

A szerzők mindazonáltal nem monográ
fiát írtak, Ebben már a megszabott terje
delem is akadályozta őket. Ezért főként
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azokat a témaköröket fejtették ki részle
tesebben, amelyekben újat nyújtottak,
vagy legalábbis más tárgyalásmódot _alkal
mazt.ak, mint a többi kézikönyvek. Igy az
egyes fejezetek terjedelméből nem szabad
következtetést levonni a kérdéses probléma
súlyára. A fenti okok következménye az is,
hogy a könyvből hiányoznak bizonyos
,,klasszikus" témák, így a differenciális
játékok elmélete és az n-személyes játékok
azon esete, amikor az n végtelen nagy.

Ami a tartalom közelebbi ismertetését
illeti, az l. fejezet adja meg az egész
témakör rendszerelméleti megalapozását.
A 2-6. fejezet az n-személyes játékot
és annak többirányú kiterjesztését tár
gyalja. Idetartoznak az egyensúlyi pon
tok különféle egzisztencia-tételei, speciális
n-személyes játékok (konkáv játékok,
poliédrikus játékok, speciális zérusösszegű
játékok) és megoldási módszereik, különös
tekintettel a Scarf-Hansen-féle algorit
musra, s itt található meg az oligopol
probléma teljes kifejtése is. A nagy terje
delmet elfoglaló 7-21. fejezet a kétszemé
lyes játékokról nyújt részletekbe menő
ismertetést. Ezzel kapcsolatban először is a
bimátrix-játékokat és a null-összegű mát
rix-játékokat említjük, beleértve kapcsola
tukat a lineáris programozással is. Fontos
szerepet játszanak az egyensúlyi straté
giák és a rájuk vonatkozó különböző
megoldási módszerek, mint pl. a szimplex
módszer, a fiktív lejátszás módszere és a
Neumann-féle eljárás, továbbá a mátrix
játékok dekompozíciója. Speciális módsze
reket igényelnek a 2 x n-személyes játékok,
az egységnégyzeten értelmezett játékok, a 
természet elleni játékok és a szekvenciális
játékok. A 22-27. fejezet az n-személyes
kooperatív játékokkal foglalkozik. Itt is
több megoldási koncepció jöhet szóba.
Ilyen a Neumann-Morgenstern-féle eljá
rás, a magtest (nucleolus) fogalma, a
Shapley-érték és a Nash-féle koncepció.
Szó van itt még a kifizetési függvény sta
bilitásáról és a Weber-féle megegyezéses
(bargaining) modellről is. Az utolsó fejezet
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a nem teljes információn alapuló játékok
problémáit tárgyalja.

A 211 forrásmunkára kiterjedő bibliográ
fia hasznos segítséget nyújthat azoknak,
akik további ismereteket kívánnak sze
rezni.

Az elmondottak alapján megállapítható,
hogy a könyv jó szolgálatot tehet mind a
tudományos kutatásban, mind az egyetemi
oktatásban, de haszonnal forgathatják
azok is, akik gyakorlatí problémáikat a
játékelmélet eszközeivel kívánják meg
oldani.

KREKÓ BÉLA

F. J. Gou1,D-J. W. TOLLE: Comple
mentary Pivoting on a Pseudomanifold
Structure with Apptications in the Decision
Sciences. (Komplementáris pivotálási toch
nika pszoudomanifold struktúré.n dö ntés
elméloti alkalmazásokkal.) Sigma Series
in Applied Mathematics vol 2. Helderrnann
Verlag, Berlin 1.983. 20'.I p.

A könyv a komplementáris pivotálási
technika absztrakt matematikai alapjait,
majd annak adott, speciális feladatokra
való alkalmazásait tartalmazza. Az opti
malitás elmélete iránt érdeklődő minden
olvasó haszonnal forgathatja. A könyv
akár tankönyvnek is beillő didaktikus
felépítésben, precízen íródott. Címében a
döntéselméleti alkalmazásokra vonatkozó
ígéret talán félrevezető lehet. A könyvb n
nem új döntéselméleti modelleket dolgoz
nak ki, mutatnak be a szerzők, hanem szá
mos jól ismert modell megoldására adnak
módszert, és így bizonyítják a bemutatott
komplementáris pivotálási technika széles
körű alkalmazhatóságát. Gazdag feladat
anyag zár minden fejezetet, melyeket
érdemes feldolgozni az anyag teljes megér
téséhez. A szerzők nyílt kérdéseket is
fölvetnek, melyek a további kutatómunká
hoz is kiindulópontul szolgálhatnak.

A bevezető fejezotben hangsúlyozzák,
hogy a bemutatandó algoritmusok a
klasszikus analitikus algoribmusoktól elté
rően nem monotonok, csak 11 toladatok
kombinatorikus tulajdonságaira építenek.
Így algoritmusaik szélesebb feladajosz.tély
megoldására képesek, s így döntéselméleti
felhasználási körük is bővebb. Elismerik,
hogy az általánosságra törekvés csak az
algoritmusok hatókonyságának rovására
történhet. Ugyanitt néhány klasszikus
(lineáris programozás, föltétel nélküli opti
malizálás, fix pont probléma, lineáris
komplementaritási probléma) optimum
számítási feladatot mutatnak be.

Sajnos, az egész könyvben kevés szó
esik a bemutatott feladatok megoldására

alkalmas más algoritmusokról. Néhány
utalás könnyebbé tehette volna a téma
körben való tájékozódást az olvasó szá
mára. 

A második fejezetben az alapvető
definíciókat, elnevezéseket (bázis, altér,
affin tér, szimplex, komplex, pszeudomani
fold) vezetik bo a szerzők. A fogalmak
i?bb megértését ábrákkal, példákkal segí
tik, ezzel nagy mértékben mogkönnyítik a
bevezetett fogalmak elsajátítását. A feje
zet - mint minden ezt követő rész is -
feladatokkal zárul.

A harmadik fojozetben több példát
mutatnak be. Megmutatják, hogyan szür 
maztathatókűjabb pszeudomanifoldol, már
adottakból. Ezek a példák egyben elő is
készítenek további fejezeteket, ahol fel
használják 6kot.

El<iször a lineáris programozas elmólc
téből is ismert mogongodoUségi (Ax = b,
x ~ O)_ feladattal foglalkoznak, és meg
muta~,1ák,_hogy a rnegengodott megoldások
halmaza 1s ogy pszouclomanifold (így a
pszoudomanifoldok speciális osotokbon tar
talmazzák a poliédereket). Bovozotik a lap,
él, csúcs fogalmakat, majd ozok é8 néhány
további fogalom sogítsógévol jellemzik a
bevezetett halmazokat.

Ismertetik és jellemzik az R"-tór szimp
lex felbontésüt., eljárásokat adnak az
egységkooka, illctvo az R"-tór különböző
szimplex fo lbont.ésaira. Megmutatják it
Brouuier fix pont; tótot bizonyításához Scar]
által bovczctot.t primitív halmazokat, mint,
speciális pszcudomanifoldokat.. A íojozot
hé.tralovő részében néhány oljáráRt ismer
teunok, hogyan lohot új, több dimenziós
pszoudomanifoldokut képozni már adot
takból. 

A negyedik fej zotben vezetik bo a
komplementári pivotálási technikálmt,
ezek játsszák a döntő szorepot a könyv
hátruJovő részében. A~. algoritmusok lé
nyegében a lincnris programozásból jól
ismert ,,bá~iscsorn" általánosH,ásaként fog
hatók fol. Igy ,,csúcsról" ,,csúcsra" lépve
jutnak ol a megkívánt tulajdonságú ,,csúcfl
ig", miközben garantálják az algoritmusok
vógossógót. ·1£hhoz az adott stcuktúrában
definiálják u szomszódság, az út és a kör
fogalmát, ezomszédségi és címkézési struk
túrát, ronclolnok a halmazekhoz. Az általá
nos algoritmus végessége (a generált út
végossége) nem gu,rant;álhat;ó, a konkrét
alkalmazásokban ehhez mindig további
feltétel szükséges. Egy egyszeríí példa
ismor1;etésével 6s feladatokkal zárják a
fejezetet.

Az ötödik .fojezot a témakör legismer
tebb és legszélesebb körben alkalmazott
feladatcsaládjával, a lineáris komplemen
taritási problémákkal foglalkozik. A lineá-
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ris komplementaritási problémák általá
nos megfogalmazása után speciális eseteket
mutatnak be: bimátrix játékok egyensúlyi
pontjának meghatározását, kvadratikus
programozást, lineáris programozást. A 
témakör fontos tételeineka tárgyalásmódba
illő bizonyítását konkrét numerikus példák
követik. Tárgyalják a lineáris komplemen
taritási problémák azon speciális eseteit,
amikor ismert a feladat megoldása, illetve
bizonyított az algoritmus végessége. Ezen
belül a kopozitív mátrixok osztálya talán
a legérdekesebb.

A hatodik fejezetben leképzések fix
pontjának meghatározására alkalmazzák a
komplementáris pivotálási algoritmust. Elő
szőr a valós n dimenziós tér egy részhalma
zának önmagára való folytonos leképzései
nok fixpontjait vizsgálják, majd az R" tér
felülről féligfolytonos pont-halmaz lekép
zéseinek fixpont problémájára alkalmaz
zák a fenti elméletet. A második eset igaz,
hogy sp iciális esetként tartalmazza az
elsöt, do az olső esetben számos hasznos
eredmény igazolható, ami a másodikban
nem. A fejezetben konstruktív bizonyítást
talé.lunk a Brouwer és a Kalcutani fixpont
tételekre.

A hatodik fejezet nem differenciálható
függvények feltétel nélküli minimumának
meghatározására ad módszereket. A tér
szimplex felbontására építvo elkészítik a
feladatnak egy lineáris approximációját és
az így kapott lineáris programozási föladat
ra u.lkalmazzé.k aJcornplomontáris pivotá
lási algoritmust. Igy természetesen köze
lító optimális rnogoldás kapható meg. A 
közoHM magoldások ,,jóságára" becsléeo
kot adnak, valamint az algoritmus alkal-

mazhatóságát precízen bizonyított tételek
kel támasztják alá.

A nyolcadik fejezet az általános, nem
differenciálható programozási feladatot tár
gyalja. Közelítő megoldására (komplemen
táris pivotálási algoritmussal) több lehető
séget mutatnak be. Az egyik a linearizálás,
ezt részletesen tárgyalják. Bizonyítják,
hogy egy finomodó approxiomáeió sorozat
nak a torlódási pontjai egyben az eredeti
feladatnak az optimális megoldásai is.
Röviden tárgyalják a feladat büntető
függvényekkel való megoldását, illetve an
nak nemlineáris komplementaritási prob
lémává való átfogalmazását.

Néhány további megoldási lehetőséget
vetnek fel a fejezetet záró feladatokban.

A könyvet egy 164. tételből álló, a téma
kör irodalmát jól átfogó irodalomjegyzék,
valamint egy rövid szószedet zárja.

* 
Külön kiemelendő a könyv precíz,

didaktikus felépítése. A bevezető fejezetek
ben definiálják és kellően szemléltetik,
begyakoroltatják az alapvető fogalmakat,
majd ismertetik azt a módszert, eszközt,
amelyre tulajdonképpen a könyv épül.
Ezután az egyszerűbbtől a bonyolultabb
fölé haladva tárgyalják az algoritmus alkal
mazási területeit. Osszefoglalva: a könyv
egy speciális, de széles körben alkalmaz
ható eszköz, a komplementáris pivotálási
technika ismertetését és annak alkalmazá
sait tartalmazza. A matematika és alkal
mazásai iránt érdeklődő minden olvasónak
melegen ajánlhatjuk.
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